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ЗНАЧЕННЯ ПРОПРІАЛЬНОЇ ЛЕКСИКИ У ФОРМУВАННІ 

МОВНОЇ ТА ЕТНОКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНЦІЙ 

 

Пежинська О.М., Бубняк Р.А., 

доценти кафедри романо-германської філології 

Бубняк Г.М. 

асистент кафедри романо-германської філології 

Тернопільський національний педагогічний  

університет імені Володимира Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

Сучасний рівень розвитку суспільства потребує підготовки 

високоосвічених фахівців для усіх сфер життя, що висуває все 

більші вимоги до системи освіти. З огляду на це виникає 

необхідність пошуку нових підходів до визначення змісту 

виховання й освіти, до створення особистіснозорієнтованої 

моделі навчання молодого спеціаліста, який уміє асоціювати, 

висувати нові ідеї, думки.  

Вивчення пропріальної лексики належить до лінгвістичних 

дисциплін, зокрема лексикології, бо обидві науки об’єктом 

дослідження мають слово. Прослідковується також взаємозв’язок 

між етимологією та ономастикою, оскільки важливими є методи 

етимологічного аналізу, щоб з’ясувати значення етимона коли 

актуалізується його доантропонімна семантика. Варто також 

звернути увагу на зв’язок з дериватологією, який виникає при 

дослідженні способів творення ВН. 

Формування ономастичних знань є важливою складовою в 

контексті виховання мовної особистості, досконалого володіння 

мовними навичками й уміннями, сформованості у неї потреб 

пізнавати мовні явища [2, с. 83-85]. 

Протягом багатовікової історії народ створив незліченні 

скарби словесного мистецтва, які належать до найцінніших 

надбань світової культури, це – власні найменування. Важливість 

пізнання ономастикону для сучасної людини полягає у 



 

84 

ціннісному ядрі національної культури, бо саме в онімах, у 

семантичних ознаках власних назв поєднались і знайшли втілення 

духовні засади життя, морально-естетичний кодекс. У цьому 

великий потенціал науки про власні назви.  

Вивчення географічних назв як області, так і країни підвищує 

у студентів значний науковий інтерес, формує мовну компетент-

ність. Топоніми знайомлять нас з особливостями географічного 

положення місцевості; з характером поверхні, річок і озер, 

рослинного й тваринного світу; з життям, культурою та побутом 

народу, його господарською діяльністю; з історичними подіями 

краю, місцями героїчної боротьби за національну й соціальну 

незалежність. 

Актуальність такого дослідження визначається соціальними 

факторами, оскільки питання найменування й особливо 

перейменування географічних назв є одним із затребуваних; 

важливістю знань про походження власних назв, їх зміни в часі 

допомагає сформувати творче ставлення до фактів мови і стає 

одним із пріоритетних; важливо також привернути увагу до 

смислового значення кожного із топонімів, оскільки вони несуть 

в собі історичні, географічні, культурні відомості про народ; по-

четверте, тим, що знайомство з власними назвами допомагає 

студентам краще засвоїти матеріал з іноземної мови і досягнути 

кращих особистісних, міжпредметних і предметних результатів, а 

викладачу дає можливість сформувати творчу, всебічно розви-

нену особистість, яка знає свою історію і вміє оцінити минуле 

своєї країни. Вивчення географічних назв має великий науковий і 

практичний інтерес, допомагає вирішити питання навчання і 

виховання студентів засобами рідної та іноземної мов. Викорис-

тання текстів ономастичного змісту збагачує словниковий запас, 

має позитивний вплив на рівень правописних і мовленнєвих 

умінь і навичок. 

Уведення в навчальний процес етимологічних відомостей 

про назви країн, міст, сіл, поселень, рік, гір посилить інтерес 

студентів до навчання, розширить їхній кругозір, збагатить 

мовлення, виробить навички наукового аналізу, допоможе на 
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основі знайомих місцевих назв краще запам’ятати складний 

матеріал. 

Вивчення власних назв у ЗВО, на думку багатьох методистів, 

повинно базуватися на вирішенні цілого ряду лінгводидактичних 

завдань у єдиному семантичному просторі. Вони тісно пов’язані з 

культурою, історією країни і, разом із тим, мають специфічні 

риси морфемної будови, словозміни, словотвору та орфографії 

[11]. 

Важливість засвоєння студентами фонових знань, які 

концентруються в пропріальній лексиці, є цілком очевидною: 

вона визначається необхідністю інтерпретації різних онімних 

одиниць у процесі вивчення лінгвістики. Розуміння значення 

онімів є одночасно засвоєнням мовною особистістю ключових 

концептів національної й іншомовної культури, а відтак сприяє 

формуванню навичок міжкультурної взаємодії у філологів.  

Поряд з комунікативною компетенцією підкреслюється 

необхідність оволодіння соціокультурною компетенцією, яка 

власне складається з країнознавчої та лінгвокраїнознавчої 

компетенцій. 

Актуальності набуває соціокультурний аспект, який стає не-

від’ємним компонентом змісту навчання іноземних мов. Врахову-

ючи вітчизняний та зарубіжний досвід, українські вчені-мето-

дисти (О.Б. Бігич, Г.А. Гринюк, С.Ю. Ніколаєва, Т.І. Олійник, 

К.І. Онищенко, О.П. Петращук, Н.К. Скляренко, Л.П. Смєлякова, 

Е.Г. Хоменко, Л.П. Щербак) визначають такі компоненти змісту 

навчання: 

1. Сфери спілкування, теми, ситуації. 

2. Мовний, мовленнєвий, країнознавчий та лінгвокраїно-

знавчий навчальний матеріал. 

3. Знання, навички та вміння мовлення [7]. 

Таким чином, уважне ставлення до змісту навчання, 

раціональне використання різних методів з врахуванням різних 

сфер мовного спілкування допомагають визначити коло основних 

тем для створення ефективної навчальної ситуації та покращення 

результативності навчання іноземної мови.  
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Важливість засвоєння студентами фонових знань, які 

концентруються в ономастичній лексиці, є цілком очевидною: 

вона визначається необхідністю розуміння та інтерпретації різних 

текстів рідною й французькою мовами в процесі навчання, під час 

використання текстів в різних комунікативно- прагматичних 

цілях. Розуміння культурно значущих онімів та їх значень є 

одночасно засвоєнням мовною особистістю ключових концептів 

національної й іншомовної культури, а відтак сприяє формуван-

ню навичок міжкультурної взаємодії у процесі вивчення інозем-

ної мови. 

Складна та багатогранна система ономастичної лексики 

зумовлює необхідність поділу її як за денотативною співвісне-

сеністю (антропоніміка, топоніміка, ергоніміка тощо), так і за 

сферами використання (реальні, естетичні тощо).  

Акумулюючи в собі різну інформацію, власні назви надають 

змогу прослідкувати етноісторичні зв’язки мовного середовища, 

взаємодію з культурами інших народів. Оніми є кодами певної 

суми фонових знань, специфічними видами згорнутих національ-

но-культурних текстів, що зберігають у своїй семантичній пам’яті 

культурно-історичні сюжети, вписані у сучасну суспільну 

свідомість [10].  

Дослідження ономастикону варто проводити на двох рівнях: 

синтагматичному та парадигматичному, що сприяє системному 

підходу до вивчення пропріативів.  

Системний підхід до вивчення власних найменувань з 

погляду парадигматики передбачає: 

 1) виявлення й систематизацію ономастичного простору;  

2) опис окремих груп власних найменувань;  

3) опис варіантів ономастичної номінації [10, с. 83].  

Як зауважує О. Петренко, що парадигматичний підхід є 

доречним у масштабних, оглядових роботах, у яких йдеться не 

про один підсектор, а про ціле онімне поле [8].  

Синтагматичний аналіз передбачає послідовне членування 

мовленнєвого потоку та встановлення специфіки поєднання 

одиниць із попередньою й наступною за контрастом у лінійному 
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ряді [4]. При такому підході вивчають типи вживань онімів, 

способи їх включення в контекст, в різні типи художнього 

мовлення, наявність явищ апелятивації чи онімізації. 

І. Ковалик наголошує на необхідності розглядати специфіку 

пропріальної лексики у тісному взаємозв’язку з апелятивною, які 

разом становлять цілісну частину лексичного складу мови 

передовсім у сфері номінативних утворень [4, с. 13].  

Важливе значення для проведення аналізу онімів відіграє 

вибір методів дослідження. Сучасні лінгвісти використовують у 

своїх дослідженнях комплексний підхід до аналізу онімів. 

Методологічну основу дослідження власних назв становить 

історичний підхід, який дає змогу розглядати топоніміку Франції 

як комплексне утворення, в котрому можна виділити складові 

частини, а також топонімні ряди, що взаємодіють між собою як 

елементи єдиної системи.  

Уведення в навчальний процес етимологічних відомостей 

про тематичні групи власних назв (антропоніми, зооніми, фітоні-

ми, міфоніми, топоніми, космоніми, прагматоніми, ідеоніми й 

ергоніми) посилює інтерес до навчання, збагачує мовлення, 

виробляє навички наукового аналізу, допомагає на основі знайо-

мих місцевих назв краще запам’ятати складний матеріал, чітко 

виокремити спільні та відмінні риси цієї галузі мовознавства.  

Основною є методологічна концепція вивчення власних назв, 

яка підпорядковується принципу системності. Для його реалізації 

використовуються історичний метод, метод етимологічного 

аналізу та словотвірний аналіз ономастичного матеріалу. 
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